

РЕДКИЕ ДЖУЧИДСКИЕ МОНЕТЫ С СЕЛИТРЕННОГО ГОРОДИЩА**Е.М. Пигарев****RARE JUCHID COINS FROM SELITRENNOYE SETTLEMENT**

Марийский государственный университет

В этом информационном сообщении идет речь о находках на территории Селитренного городища нескольких редких типов медных золотоордынских монет, чеканенных на различных монетных дворах Улуса Джучи.

Ключевые слова: Золотая Орда, Джучиды, Сарай, Селитренное городище, медные монеты, пулы.

This article is dedicated to the discovery of several rare types of Golden Horde copper coins, minted at various mints of the Ulus of Jochi, in the territory of Selitrennoye settlement.

Keywords: Golden Horde, Juchids, Sarai, Selitrennoye settlement, copper coins, puls.

На протяжении нескольких десятилетий исследуется, расположенное на берегу реки Ахтуба, Селитренное городище, являющееся остатками столицы государства Джучидов города Сарай. За эти годы изучению подверглись практически все стороны жизни этого средневекового города, в том числе, и денежное дело, характерное для этой территории. Тысячи монет, прошедших через руки нумизматов-исследователей, дали возможность составить картину денежного обращения и торговой деятельности не только столичного города, но и всего государства. Стало понятно, что в Золотой Орде чеканка монеты, особенно медной, производилась в огромных масштабах. Благодаря этой скрупулезной работе были выявлены основные типы монет, монетные дворы, почти все имена ханов, от имени которых чеканилась монета.

Чекан монетных дворов Сарая подробно изучался Германом Алексеевичем Федоровым-Давыдовым и многими другими исследователями [1; 3; 4; 5; 6]. В этом сообщении мы предлагаем публикацию некоторых редких типов медных монет, найденных на Селитренном городище. Эти монеты известны в единичных экземплярах на других золотоордынских памятниках и не характерны для массового чекана столичного монетного двора.

1. Анонимный пул, б/г, Сарай, 1 экз.

К-Л №31 [3, с. 100, рис. 14-31]. Фототабл. 11/1.

Л.с. В двойном ободке (внешний - линейный) – две рыбы навстречу друг другу, вокруг рыб точки.

О.с. В поле сложного картуша с «узлами счастья» – легенда: *Бито [в] / Сарае*.

В сегментах картуша – по три точки треугольником.

Вес: 0,93 г; размер: 21x15 мм. Заготовка вырублена из проволоки.

2. Анонимный пул, б/г, Хаджи-Тархан, 1 экз.

Л-К №48 [4, с. 51, рис. 11-48]. Фототабл. 11/2.

Л.с. В двойном ободке (внешний – точечный) – 6-лучевая звезда с 7 точками в центре.

О.с. В линейном ободке – легенда: *Бито [в] / Хаджи- / Тархане*.

Вес: 0,85 г; размер: 17x15 мм.

3. Анонимный пул, б/г, Хваризм, 1 экз.

К-Л №85 [2, с. 104, рис. 22-85]. Фототабл. 11/3.

Л.с. В круглом картуше – три рыбы головами к центру, между ними – по виньетке.

О.с. Картуш: квадрат вписан в точечный круг, монетный двор – куфическим шрифтом по спирали: *Бито [в] Хваризме*.
Вес: 1,77 г; размер: 18x17 мм.

4. Анонимный пул, б/г, Азак, 1 экз.,

Атрибуция Е.Ю. Гончарова¹. Фототабл. 11/4.

Л.с. В поле – трехногая тамга без головки, с перекладиной у центральной ножки.

О.с. В линейном ободке – 6-лучевая звезда, в лучах и между лучами по одной точке, в центре поля надпись: *Бито [в] городе Азаг(!)*.

Вес: 1,38 г; размер: 17x14 мм. Заготовка вырублена из проволоки.

5. Анэпиграфный пул, 1 экз.

К-Л №84 [4, с. 52, рис. 13–84]. Фототабл. 11/5.

Л.с. В точечном ободке – животное, идущее влево, с задранной вверх и назад головой, с поднятым к спине кольцом хвостом; над головой и туловом – узелок, точки: около шеи, над хвостом, внутри кольца хвоста, между передними и задними лапами.

О.с. В точечном ободке – животное, идущее влево, с поднятым к спине длинным хвостом; между передними и задними лапами – узелок; около шеи и внутри петли хвоста по одной точке.

Вес: 1,26 г; размер: 17x15 мм. Заготовка вырублена из проволоки.

6. Анонимный пул, б/г, ал-Джадида, 1 экз.

Атрибуция В.Б. Клокова². Фототабл. 11/6.

Л.с. В сложном картуше (точечный ободок по внешнему контуру которого через равное расстояние – треугольники, состоящие из трех точек) – изображение двух рыб (севрюг), плывущих против часовой стрелки; носы рыб упираются в тулова друг друга, образуя между собой пятиугольник, внутри которого звезда из 7 точек; точки также расположены сверху и снизу носов каждой рыбы. Точками переданы глаза рыбы. На спине рыбы передан ряд костяного панциря осетровых – жучки. Также выделен передний плавник. За спиной большой рыбы изображение, плывущей в том же направлении, рыбы меньших размеров (малька?). Подобное изображение рыб известно у Х.М. Френа [7, с. 10, табл. XIII №14].

О.с. В линейном ободке надпись: *Бито [в] ал-Джадида*.

Вес: 1,69; размер: 17x15 мм.

ЛИТЕРАТУРА

1. Гончаров Е.Ю. Медные монеты Сарая ал-Джедид // Древности Поволжья и других регионов. Сборник статей. Вып. V. Нумизматический сборник. Т. 4. М.: «Нумизматическая литература», 2004. С. 9–22.

2. Клоков В.Б., Лебедев В.П. Монетное обращение золотоордынского города Бельджамен // Древности Поволжья и других регионов. Сборник статей. Вып. III. Нумизматический сборник. Т. 2. М.: ИПР «Информэлектро», 2000. С. 56–147.

3. Клоков В.Б., Лебедев В.П. Монетный комплекс с Селитренного городища (Золотая Орда, город Сарай) // Древности Поволжья и других регионов. Сборник статей. Вып. IV. Нумизматический сборник. Т. 3. М.: «Информэлектро», 2002. С. 73–165.

4. Лебедев В.П., Клоков В.Б. Денежное обращение Сарая и его округа после 1395 г. // Древности Поволжья и других регионов. Сборник статей. Вып. V. Нумизматический сборник. Т. 4. М.: «Нумизматическая Литература», 2004. С. 23–75.

¹ Приношу благодарность Е.Ю. Гончарову за консультацию.

² Приношу благодарность В.Б. Клокову за консультацию.

5. *Пигарев Е.М.* Золотоордынские монеты из сборов археологической экспедиции на Селитренном городище в 2010–2011 гг. (к общей статистике находок) // Астраханские краеведческие чтения: сборник статей. Вып. VII. Астрахань: издатель Сорокин Роман Васильевич, 2015. С. 94–101.
6. *Фёдоров-Давыдов Г.А.* Денежное дело Золотой Орды. М.: «Палеограф», 2003. 352 с.
7. *Френ Х.М.* Монеты ханов Улуса Джучиева. СПб., 1832. XVI+80 с. + XVII табл.

Информация об авторе:

Пигарёв Евгений Михайлович, кандидат исторических наук, научный сотрудник Института археологии им. А.Х. Халикова АН РТ (Казань, Российская Федерация); начальник УНАЭЦ Марийского государственного университета (Йошкар-Ола, Российская Федерация); pigarev1967@mail.ru

About the Author:

Pigarev Evgenii M., Candidate of Historical Sciences, Research Associate at A.Kh. Khalikov Institute of Archaeology, Tatarstan Academy of Sciences (Kazan, Russian Federation); Head of the Scientific Training Archaeology and Ethnology Centre of Mari State University (Yoshkar-Ola, Russian Federation); pigarev1967@mail.ru